

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета депутатов трудящихся

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год издания 50-й

ПЯТНИЦА
17
МАРТА
1967 г.
№ 64
(13733).

Цена 2 коп.

50 ЛЕТ
ОКТАБРЯ

● НИ ОДНОГО ОТСТАЮЩЕГО РЯДОМ
● МЕСТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ — НА СТРОЙКИ!
● ЕСТЬ ПОЛУГОВОДОМ!

ДО СРОЧНО!

Колхозы «Путь к коммунизму» Михайловского района, «Вторая пятилетка», «Рассвет», совхоз «Энгельский» досрочно выполнили полугодовой план продажи мяса государству. В целом район дал сверх полугодового плана около четырехсот центнеров свинины и говядины.

ХЛЕБ СТРОЕК

Промышленность строительных материалов Алтай за последний год выпустила более полумиллиона кубометров сборного железобетона, 400 миллионов штук кирпича, 100 тысяч тонн известня. И все же потребности края в местных строительных материалах удовлетворяются далеко не полностью. По этой причине нередко срывается сдача объектов в эксплуатацию, простаивают бригады и целые стройучастки. Особенно большую нужду испытывают сейчас стройки в кирпиче.

Это происходит потому, что многие предприятия работают не на полную мощность. Часть оборудования вообще не загружена. В Горно-Алтайске заброшен кирпичный завод, принадлежащий крайпотребсоюзу, хотя сырья для него — глины хорошего качества — там достаточно. Заброшены и не действуют кирпичные заводы совхозов и колхозов в Бавском, Калманском, Залесовском, Целинном, Кулундинском и ряде других районов.

На большинстве действующих предприятий слабо ведется борьба за выполнение государственного плана. Соревнование цехов, смен и бригад по профессии не организовано. Производственная дисциплина оставляет желать много лучшего. К тому же заводы плохо снабжаются запасными частями, оборудованием и топливом. Подготовка кадров рабочих для них не организована.

Стеновые материалы в большинстве случаев перевозятся без поддонов и контейнеров, грузятся и разгружаются палом. В результате бой кирпича достигает 30 процентов.

Все это наносит огромный ущерб народному хозяйству края. Недавно бюро краевого комитета партии и крайисполком специальным постановлением определили меры по увеличению производства местных строительных материалов. Претворение этих мер в жизнь должно обеспечить безусловное выполнение плана капитального строительства в юбилейном году.

Управление промышленной строительной базы должно реконструировать и достроить кирпичные заводы в Камне, Рубцовске, Барнауле, Горно-Алтайске, Бийске, Локтевском, Верх-Катуновском дробильно-сортировочную фабрику. Предстоит закончить проектирование Целинского кирпичного завода, керамической плитки в Рубцовске и совместно с трестом «Алтайдвустрой» развернуть строительство Масальской дробильно-сортировочной фабрики. Значительные работы требуются выполнить управлению «Алтайдвустрой» на Барнаульских комбинатах стеновых и строительных материалов, Славгородском кирпичном заводе и Ремоском карьере.

Целый комплекс мер по развитию предприятий местных строительных материалов в

Горьковском, Топчихинском, Шипуновском, Локтевском, Павловском, Мамонтовском, Благоевском, Рубцовском и некоторых других районах надлежит осуществить объединению «Краймежколхозстрой». Краевое управление сельского хозяйства и бытового обслуживания, объединение «Крайсельхозтехника» и крайпотребсоюз обязаны до наступления тепла капитально отремонтировать и подготовить для работы все сезонные кирпичные производства. Медлить с этим нельзя. Однако названные организации до сих пор даже не заказали предприятия местной промышленности вестиментное оборудование, необходимое для восстановления кирпичного производства.

Многие могут и должны сделать для улучшения работы предприятий промышленности управления местной промышленности и наши машиностроители.

Управлению профессионально-технического образования необходимо в текущем году организовать в Бийске и Барнауле подготовку специалистов для кирпичных заводов и производств.

Дога партийных, профсоюзных и комсомольских организаций предприятий промышленности строительных материалов — развернуть широкое соревнование цехов и бригад за максимальный сьем продукции с каждого кубометра канала печи, квадратного метра площади пресса, автоклава, за улучшение качества и сохранение изделий при транспортировке и хранении. Борьба за улучшение работы, коллектив могут рассчитывать при этом на помощь научных организаций — кафедры строительных материалов Алтайского политехнического института, научно-технического общества строительной индустрии и краевого совета ВОНР.

Осуществление мероприятий по увеличению производства местных строительных материалов невозможно без активной и целенаправленной организационно-политической работы городских и районных комитетов партии, исполкомов местных Советов. Опыт показывает, что там, где они взяли под неслепый контроль развитие строительной базы, практикуются поощряющие стимулы и мощь, планы строительства и ввода объектов в эксплуатацию систематически выполняются. Так, к примеру, обстоит дело в Камском, Михайловском, Локтевском, Панкратовском, Ребрихинском и некоторых других районах.

Всемерное развитие и техническое совершенствование производственной базы строительной индустрии — дело большой государственной важности. Поэтому необходимо принять все меры, обеспечивающие ввод новых и полное освоение действующих производственных мощностей. В юбилейном году нужно сделать все для того, чтобы строительство шло полным ходом.

Местные материалы — на стройки! Много и хороших!

ПОЧИН М. ГОЛИКОВА И М. ГУСЕЛЬНИКОВА ПОДХВАЧЕН

● ОПЫТНЫЕ МЕХАНИЗАТОРЫ СОВХОЗА «ЧУМЫШСКИЙ» ВЗЯЛИ ШЕФСТВО НАД 53-мя МОЛОДЫМИ ТРАКТОРИСТАМИ И КОМБАЙНЕРАМИ. ● КОЛЛЕКТИВ МЕХАНИЗАТОРОВ РЕШИЛ НА СЭНОМОЛЕННЫЕ В ЮБИЛЕЙНОМ ГОДУ СРЕДСТВА ПРИОБРЕСТИ 12 НОВЫХ ТРАКТОРОВ. ● СОВХОЗНЫЕ ХЛЕБОРОБЫ НАЧАЛИ БОРЬБУ ЗА ЗВАНИЕ ХОЗЯЙСТВА ВЫСОКОЙ КУЛЬТУРЫ ЗЕМЛЕДЕЛИЯ.

КАЖДЫЙ день приближает нас к началу весеннеполевых работ. С большим нетерпением ожидают этого момента опытные механизаторы. Недавно же они собрались в клуб, чтобы сообща выработать свою стратегию и тактику на период сева и других работ. Большой разговор зашел в первую очередь о почине передовых механизаторов Причумышья — М. Ф. Голикова и М. И. Гусельникова.

В нашем совхозе трудятся около трехсот трактористов и комбайнеров. Примерно восьмидесять процентов всего состава — опытные механизаторы, с квалификацией первого и второго классов. Остальные — недавно выпущенные механизаторы и даже одиннадцатиклассники, получившие в школе навыки вождения трактора. Как сделать, чтобы и они шли в ногу со своими старшими товарищами, быстрее освоили мастерство хлебороба, научились грамотно относиться к земле, умело проводили полевые работы?

— Это зависит от нас, и только от нас, — сказал в своем выступлении тракторист-машинист I класса М. Ф. Голиков. — Пусть каждый квалифицирован-

ный механизатор возьмет под свою опеку молодого, будет трудиться с ним на одном тракторе или комбайне и в ходе работы передаст ему свой опыт и знания. Голиков рассказал, что еще в прошлом году он брал шефство над молодым трактористом Вячеславом Оплеухиным. Недавно Вячеслав привалил в ряды Советской Армии. Но он ушел туда уже квалифицированным механизатором, имел диплом тракториста-машиниста II класса.

Сейчас Михаил Федорович вновь взял себе напарника — одиннадцатиклассника комсомольца Геннадия Махонькова. И также решил с ним работать до тех пор, пока Геннадий не станет классным механизатором.

Привык М. Ф. Голикова нашел горячий отклик. Один за другим выступили трактористы-машинисты I класса Г. И. Одинов, А. Н. Баран, передовые комбайнеры А. М. Граф, В. Т. Дружинин и многие другие. Они называли имена молодых механизаторов, которых решили взять на выучку.

В конечном итоге, наши лучшие мастера земледелия взяли шефство над всеми 53-мя молодыми механизаторами, работающими в совхозе.

Еще в январе-феврале совхозные трактористы и комбайнеры ознакомились с призывом Героя Социалистического Труда М. И. Гусельникова из Сорочинского района, открывшего поход за экономию и бережливость. Поэтому на совещании назывались уже обдуманные, определенные цифры. Каждый механизатор в отдельности и все вместе решили сэкономить не менее 3 процентов средств, отпускаемых на содержание техники, и 2 процентов на горюче-смазочные материалы. В целом сумма подучилась солидная — 30 тысяч рублей. На эти деньги совхоз получит возможность приобрести 12 новых тракторов.

Партийный комитет совхоза взял сейчас принятые обязательства под особый контроль. На каждого тракториста и комбайнера заведены лицевые счета экономии. А для того, чтобы шефство над молодыми механизаторами было активным, реально результаты работы передовиков рассматривать в совокупности с результатами труда их учеников.

Совхозные механизаторы дали слово провести весеннеполевые работы в юбилейном году только на отлично, начать упорную борьбу за то, чтобы совхозу было присвоено звание хозяйства высокой культуры земледелия.

М. КИСКИН,
секретарь парткома совхоза «Чумышский».

Кытмановский район.



Имя Раисы Ивановны Черепановой, доярки совхоза «Покровский», хорошо известно сельским труженикам Алтай. В прошлом году она надила от каждой коровы по 4,813 килограммов молока и заняла первое место в соревновании доярок края. Труд Раисы Ивановны отмечен высокой правительственной наградой — орденом Ленина. Ежедневно от каждой коровы доярка получает сейчас по 13 килограммов молока.

Анатолий Смирнов, которого вы видите на нижнем снимке, пришел на Барнаульский хлопчатобумажный комбинат год назад. Он поступил учеником гравера. А сейчас ему уже присвоили четвертый разряд. А. Смирнов — один из лучших граверов цеха.



ТОРЖЕСТВО СОВЕТСКОЙ ДЕМОКРАТИИ

В воскресенье, 12 марта 1967 года в Российской Федерации, Украинской, Белорусской, Узбекской, Казахской, Молдавской, Латвийской, Таджикской и Туркменской союзных республиках состоялись выборы депутатов в Верховные Советы.

Попеременно голосование началось в 6 часов утра и закончилось в 10 часов вечера по местному времени.

Выборы проходили в обстановке огромного политического и трудового подъема, под знаком всенародной борьбы за претворение в жизнь решений XXIII съезда КПСС, за достойную встречу 50-летия Великого Октября.

Итоги выборов убедительно показывают, что блок коммунистов и беспартийных одержал еще одну блестящую победу. Выборы явились свидетельством торжества социалистической демократии, единства и сплоченности трудящихся вокруг Коммунистической партии Советского Союза. Отдавая голоса за кандидатов народа, избиратели голосовали за новые успехи в коммунистическом строительстве, за дальнейшее укрепление могущества Родины.

В выборах депутатов Верховного Совета РСФСР приняло участие 81.445.729 человек, или 99,95 процента от общего числа зарегистрированных избирателей. За кандидатов в депутаты во всех избирательных округах голосовало 99,75 процента избирателей, принявших участие в выборах. В Верховный Совет РСФСР избрано 884 депутата. В состав депутатов Верховного Совета РСФСР избрано 54,4 процента работников промышленности и сельского хозяйства; женщин — 33,8 процента, беспартийных — 32,8 процента, 74,7 процента депутатов не являлись депутатами Верховного Совета республики прошлого созыва.

ДЕПУТАТЫ, ИЗБРАННЫЕ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ РСФСР ПО АЛТАЙСКОМУ КРАЮ

- Белоусова Мария Игнатьевна, бригадир-овощевод Новоалтайского совхоза Первомайского района, Новоалтайский округ.
- Васильев Михаил Витальевич, второй секретарь Алтайского крайкома КПСС, Железнодорожный округ.
- Голузу Анна Михайловна, доярка совхоза «Ясная поляна» Целинного района, Бийский сельский округ.
- Голубков Алексей Зотович, секретарь Алтайского крайкома КПСС, Смоленский округ.
- Знаменский Юрий Степанович, главный инженер Бийского котельного завода, Бийский городской округ.
- Катков Леонид Александрович, главный агроном совхоза «Чумышский» Кытмановского района, Сорочинский округ.
- Колупаев Кирилл Иванович, директор совхоза «Чистонский» Топчихинского района, Топчихинский округ.
- Кыдрашев Чет Кыдрашевич, председатель исполкома областного Совета депутатов трудящихся Горно-Алтайской автономной области, Горно-Алтайский округ.
- Людмила Анна Дмитриевна, врач-хирург Алтайской краевой больницы, Барнаульский округ.
- Мусатовская Наталья Ивановна, доярка колхоза им. Карла Маркса Благоевского района, Благоевский округ.
- Немчинов Николай Николаевич, первый секретарь Кулундинского райкома КПСС, Кулундинский округ.
- Ненашев Николай Яковлевич, тракторист-комбайнер колхоза «Полевод» Локтевского района, Рубцовский сельский округ.
- Полянский Дмитрий Степанович, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР, член Политбюро ЦК КПСС Павловский округ.
- Русакова Екатерина Павловна, доярка совхоза «Путь Ильича» Камского района, Камский округ.
- Семцов Михаил Федорович, наладчик тракторного завода им. М. И. Калинина, Рубцовский городской округ.
- Тихомиров Григорий Алексеевич, сталевак Барнаульского котельного завода, Октябрьский округ.
- Толмачева Галина Александровна, доярка колхоза «Россия» Шипуновского района, Поспелихинский округ.
- Фадеев Иван Иванович, министр финансов РСФСР, Алейский округ.
- Шнайдер Фридрих Фридрихович, председатель колхоза им. Кирова Славгородского района, Славгородский округ.

С НАГРАДОЙ!

В связи с 50-летием газеты «Известия», за плодотворную работу в области журналистики и отмечая большие заслуги в развитии советской печати и издательского дела, Президиум Верховного Совета СССР Указом от 13 марта 1967 года наградил орденами и медалями группу работников газеты «Известия». В их числе медалью «За трудовое отличие» собственному корреспонденту газеты по Алтайскому краю Александру Зюю Михайлову.

ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ — КАЖДОЙ СЕМЬЕ!

У каждой советской семьи есть своя любимая газета, свой любимый журнал. В них они видят вдумчивого советника, доброго друга, вестника новостей, искренно рождающихся в нашей повседневной действительности. Газета помогает человеку разобраться в сложных явлениях жизни, глубже познать коммунистические идеалы и подвиги свершения. В наше время трудно найти семью, которая бы не выписывала газеты и журналы. В текущем году в крае распространено 2 миллиона 311 тысяч экземпляров газет и журналов — на 182 тысячи экземпляров больше по сравнению с прошлым годом. Сейчас на каждую тысячу жителей приходится 835 газет и журналов, а в Рубцовске, Бийске и Славгороде — более тысячи экземпляров.

Эти цифры, однако, не должны успокаивать партийные организации, работников связи. 48 районов и Горно-Алтайская автономная область не достигли среднекраевого показателя по насыщенности печатью, край заметно отстает в этом деле от своих соседей — Новосибирска, Красноярска и Кемеровска. Как показывает анализ, некоторый рост общей подписки произошел за счет распространения отраслевых, литературно-художественных, молодежных и детских изданий.

В то же время в ряде городов и районов сократилась подписка на такие издания, как «Правда», «Советская Россия», «Известия», «Алтайская правда», «Молодежь Алтай», «Коммунист», «Партийная жизнь» и другие. Особенно тревожное положение в распространении этих изданий в Барнауле, в Камском, Бийском, Рубцовском, Кытмановском, Благоевском, Поспелихинском, Усть-Пристанском, Сорочинском и других районах. Вот яркий пример. В Панкратовском районе состоит на учете 1.264 коммуниста, а выписывают «Правду» только 360 человек.

Сокращение числа подписчиков на партийные издания нельзя объяснить ничем иным, как недоработкой районных и городских комитетов партии, первичных партийных организаций, работников связи. В погоне за так называемым «валом» в ряде мест перестали интересоваться, что читают коммунисты, ослабили пропаганду и распространение ведущих изданий нашей партии. Переоценив проведение подписки на газеты и журналы, которая является важной политической задачей, многие партийные организации не принимают практического участия в распространении печати, не приставляют контроля за работой связистов и общественных распространителей газет и журналов. Не случайно многие читатели оформляют подписку на первое попавшееся издание или на самый минимальный срок. Серьезную тревогу вызывает большое сокращение подписки со второго полугодия. Так по газетам «Правда» подписка уменьшается на 16 тысяч экземпляров, «Советская Россия» — на 12 тысяч, «Известия» — на 11,6 тысяч, «Алтайская правда» — на 36,5 тысяч, «Молодежь Алтай» — на 8,8 тысяч, журнал «Агитатор» — на 1,5 тысяч, «Коммунист» — на 1,6 тысяч, «Партийная жизнь» — на 3 тысячи, «Политическое самозащита» — на 4 тысячи. В крае нет ни одного района и города, где бы не было значительного сокращения подписки со второго полугодия. И нигде, по существу, не восстановлено ее не приставали.

Все это обязывает партийные организации, райкомы и горкомы партии, органы связи тщательно разбираться с подпиской на каждом предприятии, в учреждении, в колхозе и совхозе и принять неотлагательные меры к широчайшей пропаганде изданий. Есть все возможности не только восстановить подписку на партийные издания со вто-

рого полугодия, но и значительно превзойти ее. Работу по восстановлению подписки на второе полугодие необходимо начать уже сейчас, не медля ни одного дня. Особенно это касается сельской местности. Ведь недалеко тот день, когда в деревне начнутся полевые работы, и внимание партийных, советских и хозяйственных руководителей будет сосредоточено на весеннем севе. В настоящее время надо взять на учет буквально каждую семью, которая остается без газеты и журнала. Разъяснить, помочь оформить подписку. Большая роль в этом принадлежит почтальонам, которые ежедневно бываю на квартирах читателей, пропагандистам и агитаторам, которые постоянно связаны с людьми. К распространению газет и журналов надо уже сейчас привлекать наиболее авторитетных коммунистов, специалистов, интеллигенцию и общественных распространителей и активистов нашей печати. Райкомы и горкомы надо побуждать к тому, чтобы во всю силу работали советы содействия пропаганде и распространению печати, открыть на предприятиях, в учреждениях, колхозах и совхозах подписные пункты. В целях пропаганды партийных изданий целесообразно проводить тематические конференции, читательские выставки газетных и журнальных статей, партийные и комсомольские собрания и комсомольские собрания, встречи читателей с журналистами и ветеранами Октябрьской революции, старыми членами партии, общественными распространителями газет и журналов, устраивать коллективные обсуждения наиболее интересных материалов. Все это поможет успешному продвижению периодической печати в массы.

Почетный долг каждой партийной организации — добиться, чтобы каждая семья получила газеты и журналы, а каждый коммунист — партийные издания.

СОВЕТСКО-АВСТРИЙСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

Прибывший в Москву с официальным визитом федеральный канцлер Австрийской Республики Йозеф Клаус намерен 15 марта в Кремле визит Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина. Затем начались советско-австрийские переговоры. (ТАСС).

ДРУЖЕСКИЙ ВИЗИТ

По приглашению Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза 13-15 марта в Москве находились с дружеским визитом Первый секретарь Центрального Комитета Болгарской коммунистической партии, Председатель Совета Министров Народной Республики Болгария тов. Тодор Живков и прибывшие вместе с ним член Политбюро ЦК ВКП, первый заместитель Председателя Совета Министров НРБ тов. Живко Живков и член Политбюро ЦК ВКП, заместитель Председателя Совета Министров НРБ тов. Тано Цолов.

В Центральном Комитете КПСС состоялся беседы с тов. Живкова, Ж. Живкова и Т. Цолова с Генеральным секретарем ЦК КПСС тов. И. Брежневым, членом

Политбюро ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР тов. А. Н. Косыгиным, секретарем ЦК КПСС тов. Ю. В. Андроповым, членом ЦК КПСС, заместителем Председателя Совета Министров СССР, председателем Госплана СССР тов. Н. К. Байбаковым, членом ЦК КПСС, заместителем председателя Совета Министров СССР тов. М. А. Лесенко и членом ЦК КПСС, министром иностранных дел, СССР тов. А. А. Громыко.

В беседах принял также участие чрезвычайный и полномочный посол НРБ в СССР тов. С. Караджов.

В ходе бесед руководители КПСС и ВКП обсудили вопросы дальнейшего развития советско-болгарских отношений. Они с удовлетворением отметили, что братская

дружба между КПСС и ВКП, между Советским Союзом и Народной Республикой Болгарией постоянно развивается и крепнет. Болгаро-советское сотрудничество, осуществляемое в интересах народов Болгарии и Советского Союза, приобретает все более многообразный характер, способствует дальнейшему сближению экономики и культуры обеих стран.

Исходя из стремления и дальше укреплять отношения СССР и НРБ, а также принимая во внимание приближающиеся истечение срока действия Советско-Болгарского договора 1948 года, руководители КПСС и ВКП пришли к единому мнению о целесообразности заключить в текущем году новый договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, в котором учитывались бы опыт и результаты, достигнутые обеими странами в коммунистическом и социалистическом строительстве и советско-болгарском сотрудничестве, а также изменения, происшедшие в Европе и во всем мире.

Во время бесед состоялся обмен мнениями по актуальным международным вопросам. Стороны констатировали полное единство в оценке международной обстановки и положения в мировом коммунистическом движении. Они выразили большую озабоченность в связи с расширяющейся агрессивной империализма США во Вьетнаме, вновь подчеркивали свою солидарность с героической борьбой вьетнамского народа за свободу и независимость родины и решимость продолжать оказание ему помощи и поддержки в этой справедливой борьбе.

Обе стороны отметили, что они единомысленно в своих усилиях, направленных на обеспечение европейской безопасности в соответствии с линией, выраженной государством — участниками Варшавского договора в Бухарестской декларации и на совещаниях министров иностранных дел стран — участников Варшавского договора. Руководители КПСС и ВКП считают своей задачей укрепление единства и сплоченности социалистических стран, мирового коммунистического и рабочего движения на основе марксизма-ленинизма, принципов пролетарского интернационализма и совместно выработанных братскими партиями документов.

Встречи и беседы прошли в обстановке братской дружбы, сердечности и полного взаимопонимания.

НАУКА И ЖИЗНЬ

ВМЕСТО ГАРАЖА

В прошлом году в ряде автотранспортных организаций — автоколоннах №№ 1247 и 1246 и других автомобилях были переведены на безгаражное хранение в зимних условиях. Для этого здесь изготовили несложные установки для подогрева воздуха.

Как показала практика, эти установки создают для автомобиля условия, близкие к условиям отапливаемых гаражей. Если же учитывать, что на строительство капитальных гаражей надо затратить намного больше средств, чем на приобретение установок, то выгода применения последних становится еще более очевидной.

В практике существует несколько различных методов, которые позволяют разогревать машины в зимнее время. Для этого применяется горячая вода, пар или электричество. Но если горячая вода обеспечивает разогрев только цилиндров двигателя, а применение пара и электричества требует значительных капитальных затрат на оборудова-

ние стоянок, дооборудование автомобилей, то способ воздухоподогрева дешевле и полностью удовлетворяет требованиям подготовки двигателя в условиях низких температур.

Он обеспечивает постоянную готовность автомобилей к эксплуатации, повышает культуру их содержания, освобождает шоферов от тяжелого физического труда, связанного с запуском двигателя.

Принцип работы установки состоит в том, что атмосферный воздух с помощью вентилятора продувается через calorifer, нагревается в нем и поступает в воздухоподогреватель. Через радиаторные колонки и соединительные рукава его подводит непосредственно к каждому автомобилю.

Система воздухоподогрева может быть с успехом использована не только в городских автохозяйствах, но и в лесной промышленности, а также в сельском хозяйстве. В любительском саду только в хозяйствах краевого автоуправления намечено перевести на безгаражное содержание 14000 автомобилей. Это даст большой экономический эффект.

И. ВЕРЯСКИН,
инженер краевого автоуправления.



АВТОМОБИЛЬ-самосвал «БелАЗ-548» грузоподъемностью 40 тонн, при собственном весе 27 тонн самосвал имеет мощность 520 лошадиных сил. Машина может развивать скорость до 57 километров в час. Белорусский завод приступает к серийному выпуску этих автомобилей в текущем году. Фото В. Соболева.

КОРОТКО О НОВИНКАХ

ЛОПАТКИ ДРОБЕМЕТНЫХ КАМЕР ИЗ ЛЕГПРОВАННОГО ЧУГУНА. Их изготавливают на Рубцовском заводе тракторных запасных частей. Известнейший чугун для них получают в индукционной печи МП-52 и заливают в земляные формы. После полного охлаждения отливки их очищают и предварительно обтачивают. Окончательно отливки обтачиваются при подборе комплекта лопаток на каждую турбину строго по весу. Затем лопатки подвергаются термобработке до твердости НРС-54+58 едн. Экономический эффект — 85.000 рублей.

УНИВЕРСАЛЬНОЕ ПРИСПОСОБЛЕНИЕ ДЛЯ ПРАВКИ ШИФОВАЛЬНЫХ КРУГОВ ПОД РАЗНЫМИ УГЛАМИ. На Алтайском моторном заводе спроектировано и внедрено универсальное приспособление для правки шифовальных кругов под разными углами (от 1 до 360 градусов). Приспособление несложно в изготовлении, удобно и безопасно в работе, повышает производительность труда.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ГОРЕЛОК ГС-53 ДЛЯ СВАРКИ ТЕРМОПЛАСТОВ. На Алтайском моторном заводе изготовлена электрическая горелка для сварки термопластических материалов сжатым воздухом. Горелка надежна, удобна и безопасна в эксплуатации.

СПЕЦИАЛЬНЫЕ БЛОКИ ДЛЯ ЗАГРУЗКИ «МЕРТЯКОВ» ПРИ МОНТАЖЕ И ДЕМОНТАЖЕ БАШЕН И КРАНОВ. Рационализаторы Л. П. Веренин и М. П. Буслон из управления механизации и спецработ треста «Барнаульский» предложили для устройства «мертвяков» специальные железобетонные блоки весом 5 тонн. Замена блоков стен подвала специальными блоками из железобетона позволила сократить время погрузки и разгрузки блоков с «мертвяка» и тайлера, рационально использовать мощность крана. Условно-годовая экономия 1.967 рублей.

В. ШУЛЯТОВ,
слесарь шпунтового комбината.

г. Барнаул.

КТО ЖЕ ПОЗАБОТИТСЯ?

Участок дороги от Алейского совхоза до сахарного завода, как говорится, короче воробьиного носа. Так себе, участочек. Но именно здесь водители автомобилей понимают не очень добрыми словами тех, кто обязан содержать дороги в порядке. Да и может ли быть иначе, если за всю зиму здесь всего два-три раза прошел бульдозер?

Шоферы меньше всего волнует вопрос, кто в конце концов догадается расчистить этот участочек: сам директор совхоза т. Пахучий или на него воздействует райисполком. Но это должно быть сделано. Нельзя терпеть бесхозяйственность, которая слишком дорого обходится государству.

И. ИВАНОВ,
Алейский район.

ИЖЕВСКИЕ РУЖЬЯ

Охотничьи ружья ижевских мастеров экспортируются в 61 страну. «Я с сожалением должен отметить, что советские охотничьи ружья по своему качеству и отделке значительно превосходят наши отечественные», — писал видный американский знаток оружия Роме Барлоу в журнале «Ган Спорт».

Лучшие образцы изделий Ижевского механического завода будут представлены на международной выставке в Монреале.

Заместитель начальника цеха сборки Анатолий Дедюхин цех

назвал мне одно из ружей, которое готовили и отправке в Канаду.

«Это спортивное двухствольное ружье — «ИЖ-54», — сказал он, — собрал и испытал мастер Леонид Павлов, художественно оформил его гравер Леонид Васев. На вороненой плоскости ружейной колодки изображен Владимир Ильич Ленин на охоте.

Оформление верхней части колодки этого ружья посвящено 30-летию Советского государства.

Другой экземпляр выставки — ружье «ИЖ-72» — шедевр гравера-художника Епифаном Штала и художественно оформлено молодым гравером Леонидом Курьяниным.

В наше время с его стремительным бегом, космическими скоростями и атомными реакторами не меркнут удивительные по красоте изделия народных умельцев. (ТАСС.)

ПИСЬМО в редакцию подпало двенадцать человек. Люди уважаемые, работящие, честные. Коллективная жалоба — мимо такого не пройдем... Правда, позднее, как часто бывает в таких случаях, выяснилось, что каждый поставил свою подпись для свидетельства наличия какого-то одного факта, группы фактов, что об остальных не знает, не слышал или даже не согласен с ними... Но ведь подписи поставлены в конце письма!

Шофер Добычин — еще молодой — рассказал, например, о том, как дважды, начальник парка помог лично ему. Первый раз, когда возникла волокуша с предоставленным ему отпуском для защиты диплома, второй — когда возникли недоразумения в семье. Эти и другие примеры дают ему право заключить: Борисов (начальник парка) — «мужик правый». Строгий? Так и надо велять... Солидарен же он с письмом лишь в той части его, где говорится о недостаточном поведении члена партийного бюро предприятия Макеева.

Пришлось привлечь к «дискуссионным» вопросам коллектива. Отдельные вопросы прояснились, отпали, на смену им возникли другие. Главные — остались.

Все сходится во мнении, что условия работы в таксомоторном парке трудны и, мягко говоря, специфичны. Ежедневно иметь дело с людьми, с пассажирами, отчитываться за работу — вынужден. Сдал деньги — здесь твой план и твой заработок, не считая чаевых... Ох, уж эти чаевые! Развращающее влияние содеяла велико, и не каждому удается противостоять ему. Но это интеллект. План высок, а парк машин слабый. Почти треть машин «набегала» свой километраж, подлежат списанию, но держится.

Нельзя сказать, что условия работы в таксомоторном парке трудны и, мягко говоря, специфичны. Ежедневно иметь дело с людьми, с пассажирами, отчитываться за работу — вынужден. Сдал деньги — здесь твой план и твой заработок, не считая чаевых... Ох, уж эти чаевые! Развращающее влияние содеяла велико, и не каждому удается противостоять ему. Но это интеллект. План высок, а парк машин слабый. Почти треть машин «набегала» свой километраж, подлежат списанию, но держится.

НАША ПОЧТА

СЛЕСАРЬ ШУРА ДОСТОВАЛОВА

Ее ласково называют Шура. У нее выходящая прическа, голубые, с легким прищуром глаза. Шура Достовалова работает слесарем в ткацком цехе.

Как-то в ночное дежурство Шура, выслушав устный рапорт сменишки, расплсала в журнале. Но сообщение сменщица заставило ее остановиться. Уж очень скоропостижно поведол он о делах Достовалова решила снова проверить все сама.

Двенадцать причитных камер находилась в ведении дежурного. Мощные крыльчатки вентиляторов тянут наружный воздух, нагревают его, прогоняя через calorifer, и подает в цех.

Достовалова подошла к последней причотке, выключила дуватель, открутила барашки металлической двери и шагнула внутрь камеры. Здесь было, как в летнице. Десять секций оказались разморозженными. Шуру охватил страх: что делать? Мешать некогда. Сняла рукавицы, тронула ладонью шершавые пластинки: так и есть — «мертвяк».

А сколько труда и средств вложила комбинат, чтобы установить все это! Разрушить же можно было в несколько минут.

Шура взяла ведро и, не чувствуя усталости, носила и носила горячую воду, поливая calorifer. От напирания подкапывались ноги, немеяли руки.

Когда она вылила воду, слышался пошлекивание ошнвающего металла. Потом услышала шум, который все нарастал и нарастал... Вот уж и вода начала циркулировать! Вел!

Достовалова прислонилась спиной к горячим трубам и устало закрыла глаза.

«Каждый день из дома 688 по улице 2-й Западной выходит эта женщина. Негорюхой походной приближается к трамвайной остановке и незаметно вливается в бурный людской поток».

г. Барнаул.

ИСПЫТАНИЕ «ВЕСТЫ»

ПАРИЖ, 15 марта. Вторая французская ракета-зонд «Веста», в которой находилась обезьяна, была запущена в космос на высоту 240 километров с испытательного полигона в Халмазире (Алжир), сообщает агентство

НОВЫЙ ПРЕЗИДЕНТ БРАЗИЛИИ

РИО-де-ЖАНЕЙРО, 15 марта. Маршал в отставке Артур да Коста Э Силва вступает сегодня на пост президента Бразилии. Новому президенту страны 64 года, он был военным министром в уходящем правительстве Каetano Бранко, которое пришло к власти в апреле 1964 года.

Страна будет иметь также новую конституцию, которая значительно расширит полномочия президента, новый закон о печати и новый закон о национальной безопасности, предусматривающие тюремное заключение за так называемые нарушения политического и идеологического характера.

С сегодняшнего дня страна получает также новое название: вместо Соединенных Штатов Бразилии она будет официально именоваться Бразилией.

ПРАВО НА СТРОГОСТЬ

Продолжаем разговор о рабочем коллективе

Новых машин поступает мало (семидеять на этот год), и новая «Волга» — мечта любого водителя... Ремонтируют, задерживаются, торчат над старенькими машинами по четырнадцать часов, торчат свои скелетчатые копыта. Благодаря хорошему поставленной ремонтной службе и энтузиазму — а какой истинный водитель не патриот своей машины? — коэффициент выхода таксомоторов на линию довольно высокий — 0,86. Раньше он был только 0,61, сейчас достиг планового и продолжает увеличиваться.

С прошлого года предприятие вышло из числа «недоимчиков», переплатило Красное знамя. Знания коллективу за короткое время присуждали несколько раз. Вместе с этим, определенно мобилизуясь, лодни ма и ц и м фактом пришла в коллектив новая струя. Уверенность — должно быть, гордость известна, что вот, оказывается, можем. Не ошибсь, если скажу, что для основного состава водителей (их за триста), десяти лет работающих, связанных с делами парка сотнями нитей, именно этот факт и эта струя, а не «чаевые» определяют линию жизни и поведения. Не будем говорить о тех (их очень мало, и здесь), которые приходят и, не вдохнув, уходят дальше.

Перемены к лучшему связывают в парке с новым начальником Николаем Васильевичем Борисовым. Хозяйственный, против которых выступают и сами авторы письма. Или: «Начальник ушелся контролем машин. Кто в этом плохой? Кто боится контроля, кроме бесчестных?»

Первые успехи коллектива таксомоторного парка — это все же первые, хотя и обнадеживающие успехи. Нельзя закрывать глаза на остающиеся недостатки в обслуживании пассажиров, нарушения дисциплины, недочеты в воспитательной работе. Для развития наметившихся успехов нужна решимость и сплоченность всего коллектива.

Очень важно, чтобы коммунисты парка (среди них и авторы письма) еще раз подумали о своей коллективной ответственности за дела предприятия. Тогда в члены партийного бюро наверняка не будет избран человек непереспорный, за которого уже вскоре приходится краснеть. А ведь именно так произошло с Макеевым. Это относится к профсоюзной организации, к ее местному комитету, а практически ко всему коллективу парка. К партийному бюро и персонально к каждому его члену. Только от них зависит, чтобы хорошие побуждения не превратились в свою противоположность. Чтобы разумная строгость не перешла в крайность. Чтобы к понятию «сплоченный, хозяйственный, энергичный не прибавилось — зарвавшийся руководитель».

Есть возможности этого избежать. Этого необходимо избежать. Коллективу таксистов, как никогда, нужна сплоченность, чтобы справиться с высокими обязательствами областного комитета.

В. БАГУЛИН,
г. Барнаул.

говорить — о форме руководства, обращении, товариществе. В конце концов, это тоже требовательность, но повернутая лицом к руководителю.

Этот взгляд сверху вниз, недооценка мнения коллектива вред наносит огромный. Даже одна попытка «давления» на местном с целью кому-то в очередь дать квартиру, а другого обойти не остается неизвестной. Запомнилась и ложится пятном на пятилетку на один случай незаконного (не по достоинству и заслугам) закрепления за шофером новой машины не может не вызвать разговоров, а то и обид... Проще сказать: рядом с требовательностью и даже впереди ее должна идти справедливость. Справедливость поступков, решений, слова руководителя.

Письмо в редакцию, думаешь, вызвано как раз недооценкой всего выше сказанного. В нем нет обвинений руководителя в неумении хозяйствовать, в ошибках и упущениях, но — в шероховатых формах обращения и поступках. Начальник груб. Начальник несправедлив... За этим чувствуется обида. Она настолько сильна, что порой приводит самих авторов к противоречиям и преувеличениям. Идутся: «Если шофер остановит машину на вокзале не на посадочной площадке, его општрафуют. Правильно это или нет? Думаешь, что правильно. Как же бороться иначе с пару-

Лично сам я слышал от начальника парка рассуждения в таком роде, что-де «нельзя не заимать, только вступать...». Этот взгляд сверху вниз, эта аффектация заставляет предположить, что наличие сложившаяся «видя руководств». Недооценка того, что люди способны и похорошему понять, что и законную требовательность необходимо облагать в приемлемую форму.

Сказать водителю, возмещем лекарством больным детям; «болеть» это дело частное. Машина же не твоя, а государственная, — только формально верно, но у людей это не найдет одобрения. Снять без решения собрания или местного комитета с должности простую с Лоски передовиков — тоже форма не та. Могут возразить: о форме ли говорить в такой горячей?.. Нельзя о ней не

Оценка обстановки, можно сказать, одинаковая, но в ней разные оттенки. Они определяют существо конфликта.

Право руководителя на требовательность и даже строгость нельзя поставить под сомнение. В практике нашего хозяйствования всегда под-

Сказав водителю, возмещем лекарством больным детям; «болеть» это дело частное. Машина же не твоя, а государственная, — только формально верно, но у людей это не найдет одобрения. Снять без решения собрания или местного комитета с должности простую с Лоски передовиков — тоже форма не та. Могут возразить: о форме ли говорить в такой горячей?.. Нельзя о ней не

Оценка обстановки, можно сказать, одинаковая, но в ней разные оттенки. Они определяют существо конфликта.

С ПРАЗДНИЧНЫМ МЕРИДИАНОМ

СООБЩАЮТ
КОРРЕСПОНДЕНТЫ
ТАСС

СПОКОЙСТВИЕ, МУЖЕСТВО И РЕШИМОСТЬ К ПОБЕДЕ

Сообщения из Вьетнама

ХАНОЙ. Части противовоздушной обороны Вьетнамской народной армии сбили 15 марта еще один американский самолет. По уточненным данным, общее число американских самолетов, сбитых над территорией ДРВ, составило 1.225.

Соединенные Штаты направили в Южный Вьетнам с января этого года 30 тысяч военнослужащих, доведя таким образом общую численность американских войск в Южном Вьетнаме до 418 тысяч человек.

ЭСКАЛАЦИЯ ВАРВАРСТВА

НЬЮ-ЙОРК, 15 марта. В текущем финансовом году Соединенные Штаты тратят в три раза больше средств на уничтожение в Южном Вьетнаме урожая и джунгли с помощью химических веществ, и в будущем финансовом году, который начнется 1 июля, они будут проводить эту химическую войну в еще более широких масштабах, если война во Вьетнаме будет продолжаться. Это сообщил корреспондент агентства Юнайтед Пресс Интернашл из Вашингтона.

Министерство обороны США заявило, что в 1967 финансовом году оно закупило для применения во Вьетнаме 5 миллионов галлонов гербицидов и дефолиантов на сумму 32 млн. долларов. В предыдущем финансовом году на эти цели было парасколовано 10 млн. долларов. В предстоящем финансовом году на химическую войну будет вырасходовано около 50 млн. долларов.

ЗАЯВЛЕНИЕ ЮРИСТОВ-ДЕМОКРАТОВ

ХАНОЙ, 15 марта. «Мы опровергаем заявления Пентагона о том, что американская авиация якобы бомбила в северо-вьетнамском городе Хонгае лишь военные и промышленные объекты. Мы свидетельствуем, что на самом деле объектами варварских бомбардировок стали католический храм, детский сад и жилищные дома шахтеров», — заявила сегодня на пресс-конференции в Ханое генеральный секретарь Международной ассоциации юристов-демократов Жозеф Норман. Он заявил, что побывал в Хонгае, где вместе с делегацией Международной комиссии по расследованию фактов войны во Вьетнаме участвовал в расследовании последствий варварских налетов американской авиации на Хонгай 9, 10, 11 и 12 марта.

По возвращении в Ханой делегация подготовила заявление для печати, в котором содержится неопровержимое доказательство варварского характера американских воздушных налетов на этот город.

10 марта, говорится в заявлении, американские самолеты сбросили десять 250- и 500-килограммовых бомб на расположенный на холме храм Богоматери и окружающие его жилища рабочих. В результате бомбардировки 16 человек были убиты, в том числе 7 детей,

30 ранено. Полностью разрушен католический храм.

10 и 11 марта, говорится далее в заявлении, самолеты поворачивались. За два дня американские самолеты сбросили на город в общей сложности 64 250- и 500-килограммовых бомб. 20 человек было убито, большое число людей ранено. Американские бомбы попали в здание детского сада. 12 марта американские самолеты сбросили 19 бомб на торговый квартал и центральную улицу города. 60 шахтерских семей остались без крова.

Делегация в своем документе еще раз решительно подчеркнула, что систематические бомбардировки, последствия которых она видела, проводятся и с целью запугивания и шантажа, направленные всецело против мирного населения. Поблизости от тех мест, где упали бомбы, нет ни одного военного объекта. Эти бомбардировки преследуют и ещелю определенную цель — нанести страх и смерть в районе, где сосредоточено большое количество кадровых шахтеров и их семей, имеющих высокий интеллектуальный уровень. Делегация отмечает, что если такова была цель американского командования, то она не достигнута. Население Хонгай сохраняет спокойствие, мужество и решимость к победе».

ЭПИДЕМИЯ ЧУМЫ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

НЬЮ-ЙОРК, 15 марта. Эпидемия чумы в Южном Вьетнаме, начавшаяся на прошлой неделе в районе американской военно-воздушной базы в заливе Камрань, распространилась на два новых населенных пункта восточного побережья страны. Об этом сообщает корреспондент агентства Ассошиейтед Пресс, ссылаясь на

заявление американских властей. Согласно сообщению, у Вунгтау, в 85 километрах юго-восточнее Сайгона, зарегистрировано одиннадцать новых случаев заболевания чумой, 2 — со смертельным исходом. В Янчанге, в 320 километрах северо-восточнее Сайгона, от чумы скончался один южновьетнамец.

«АКАХАТА» ОТВЕЧАЕТ ПЕКИНСКОМУ РАДИО

ТОКИО, 15 марта. Газета «Акахата» заявила сегодня, что в передаче пекинского радио на японию в совершенно искаженном виде рассказывалось о недавних случаях организованной хулиганских нападениях обучающихся в Японии студентов-китайцев и ушедших из Общества японо-китайской дружбы прокитайских наставников этого общества.

«Акахата» пишет, что официальные организации и органы информации Китая в передачах пекинского радио предприняли нападки на КПЯ, поощряя студентов-китайцев в Японии и группу дезертиров из Общества японо-китайской дружбы на вы-

ступления против КПЯ и Общества японо-китайской дружбы.

Руководство КПК заявляет, отмечается также в статье «Акахаты», что пробным камнем для отличия подлинно марксистско-ленинских партий от ревизионистских является «признание или непризнание того, что «идей Мао Цзэ-дуня являются вершиной современного марксизма-ленинизма».

Но ведь, подчеркнул ает «Акахата», именно позиция называемых взглядов руководителя определенной партии, партии другой страны и является не чем иным, как открытым проявлением позиции великодержавного по-

винизма и раскольничества, грубо попирающей нормы отношений между братскими партиями. Нынешние случаи атак на штаб-квартиру Общества японо-китайской дружбы еще раз ясно свидетельствуют об этом.

Общество японо-китайской дружбы, заявляет «Акахата», в своем печатном органе «не превозносило до небес китайского председателя Мао Цзэ-дуня, не выражало безусловного восхищения «великой революцией» и хунвейбинами. И уж не потому ли, спрашивает газета, это общество изображают «клеветническим на председателя Мао, нападками на культурную революцию и хунвейбинов?»

Такое великодержавное вмешательство, говорится в заключительной статье, не имеет никакого отношения ни к марксизму-ленинизму, ни к пролетарскому интернационализму.



Тунис. Правительственное здание в Бизерте. Фото Аджерпресс — ТАСС.

Франс Пресс, ссылаясь на заявление национального центра по космическим исследованиям.

Этот эксперимент, как и проведенный 7 марта аналогичный запуск ракеты «Веста», закончился успешно. Цель запуска заключалась в том, чтобы изучить вегетативные реакции и деятельность некоторых участков мозга животного.

РИО-де-ЖАНЕЙРО, 15 марта. Маршал в отставке Артур да Коста Э Силва вступает сегодня на пост президента Бразилии. Новому президенту страны 64 года, он был военным министром в уходящем правительстве Каetano Бранко, которое пришло к власти в апреле 1964 года.

Страна будет иметь также новую конституцию, которая значительно расширит полномочия президента, новый закон о печати и новый закон о национальной безопасности, предусматривающие тюремное заключение за так называемые нарушения политического и идеологического характера.

С сегодняшнего дня страна получает также новое название: вместо Соединенных Штатов Бразилии она будет официально именоваться Бразилией.

ХАРЬКОВСКИЙ станкостроительный экспонировал на традиционной Лейпцигской ярмарке шифовальный станок с программным управлением. Он предназначен для шифрования различных ступенчатых валов в серийном производстве. Главным новшеством станка является широкодиапазонный прибор антиного контроля, так называемый электрический микрометр. По окончании шлифовки одной ступени валов до заданного диаметра самоцентрирующаяся система дает команду и переходу на обработку последующей ступени.

Такой полуавтомат с программным управлением изготовлен впервые в Советском Союзе. Применение электрического микрометра полностью исключает контрольное измерение деталей после обработки.

Такой полуавтомат с программным управлением изготовлен впервые в Советском Союзе. Применение электрического микрометра полностью исключает контрольное измерение деталей после обработки.

Такой полуавтомат с программным управлением изготовлен впервые в Советском Союзе. Применение электрического микрометра полностью исключает контрольное измерение деталей после обработки.

Такой полуавтомат с программным управлением изготовлен впервые в Советском Союзе. Применение электрического микрометра полностью исключает контрольное измерение деталей после обработки.

ПЕВЕЦ ГОЛУБОГО АЛТАЯ

(К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ П. В. КУЧНЯКА)

Сегодня исполняется 70 лет со дня рождения певца Горного Алтая Павла Васильевича Кучняка, сыгравшего огромную роль в становлении и развитии алтайской литературы.

П. В. Кучняк известен читателям как автор многочисленных стихотворений, поэм, рассказов, очерков, повестей и пьес.

Характеристика его творческой деятельности будет неполной, если не вспомнить о Кучняке как о собирателе устного народного творчества алтайцев, талантливом исполнителе: актере и музыканте. О нем в народе говорили: «Возьмет в руки ружье — охотник, возьмет в руки перо — писатель, возьмет тошпур — певец, поднимается на трибуну — оратор, на сцене — артист...»

В самом деле, дарование Кучняка было чрезвычайно разносторонним, причем не поверхностно-диалектическим, а глубоко зрелым, имеющим глубокие народные корни. Это был очень обязательный, глубоко мыслящий, эрудированный художник.

Мне доводилось видеть его на сцене национального театра в качестве ведущего актера, на встрече со студентами Московского пединститута — интересного собеседником и рассказчиком — исполнителем своих и народных произведений. Эти встречи с писателем произвели незабываемое впечатление на студенческую молодежь и оставили добрую память о нем.

Жизнь Павла Васильевича Кучняка была как бы живой историей алтайского народа. Он родился 17 марта 1897 года в урочище Куым, недалеко от села Эликманара. Его отец умер, когда Павлу Кучняку было 8 лет.

После смерти отца мальчик беруг на воспитание дед Шокор Шунков и бабушка Барга, известные в то время на Алтае сказители. Они-то и сумели привить будущему писателю любовь к народным сказкам и сказаниям о богатырях, пробудить у мальчика интерес к народному творчеству, к поэтическому восприятию окружающего мира. Университетом писателя была затронута жизнь — он день и ночь работал у богатых — анализ труд пастуха, охотника, орешника, плотника, дровосека, нахара. Душевной отрадой были для него героические народные сказания, услышанные из уст деда Шокора и бабушки Барга. Обладая феноменальной памятью, Кучняк на всю жизнь запомнил их и стал великим исполнителем и хранителем алтайского эпоса.

После установления Советской власти на Алтае П. Кучняк



включается в активную общественную работу. Он участвует в комитете бедности, работает кулаком, богатырь и отставная интересны бедности. В 1925 году П. В. Кучняк направляет на учебу в Коммунистический университет трудящихся Востока. Из числа его выпускников вышло немало политических и государственных деятелей, партийных работников, писателей и журналистов. В Москве П. В. Кучняк овладевает русским языком, изучил теорию марксизма-ленинизма, увлекся чтением художественной литературы и полюбил театральное искусство.

Служение родному народу стало для него высшей целью. В стихотворении «Вечная любовь» он пишет об искусстве:

И я навеки покорен тобой, К тебе, как все, стремлюсь я сердцем тоже. Мы связаны теперь одной судьбой, И жизнь разделили свою не сможем.

И действительно, П. В. Кучняк всего себя, весь свой талант отдавал борьбе за подъем национальной культуры алтайского народа. Уже будучи студентом Коммунистического университета он начал писать стихи. Правда, первые стихи Кучняка страдали декларативностью, многословием, но упорство и постоянная работа над собой, особенно опыта русской поэзии помогли ему преодолеть эти недостатки.

Первым учеником произведений П. В. Кучняка была поэма «Архив», которую он начал писать еще в Москве в 1928 году.

После учебы П. В. Кучняк возвращается в Горный Алтай и работает руководителем юрты-передвижки. Поездки в самые отдаленные районы и села, постоянное общение с трудовым народом значительно пополнили знания и навыки

впечатления и писателя. Кучняк обладал большим даром лектора-пропагандиста. Его слово разносилось по наступившим стоянкам, он был настоящим проводником идей Коммунистической партии среди народа. С юрты-передвижки Павел Васильевич ездил два года.

В 1932 году в Горный Алтай приехала группа немецких коммунистов во главе с известным прогрессивным писателем Францем Вайсхоффом. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф.

В 1932 году в Горный Алтай приехала группа немецких коммунистов во главе с известным прогрессивным писателем Францем Вайсхоффом. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф.

В 1932 году в Горный Алтай приехала группа немецких коммунистов во главе с известным прогрессивным писателем Францем Вайсхоффом. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф.

В 1932 году в Горный Алтай приехала группа немецких коммунистов во главе с известным прогрессивным писателем Францем Вайсхоффом. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф.

В 1932 году в Горный Алтай приехала группа немецких коммунистов во главе с известным прогрессивным писателем Францем Вайсхоффом. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф.

В 1932 году в Горный Алтай приехала группа немецких коммунистов во главе с известным прогрессивным писателем Францем Вайсхоффом. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф.

В 1932 году в Горный Алтай приехала группа немецких коммунистов во главе с известным прогрессивным писателем Францем Вайсхоффом. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф.

В 1932 году в Горный Алтай приехала группа немецких коммунистов во главе с известным прогрессивным писателем Францем Вайсхоффом. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф.

В 1932 году в Горный Алтай приехала группа немецких коммунистов во главе с известным прогрессивным писателем Францем Вайсхоффом. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф.

В 1932 году в Горный Алтай приехала группа немецких коммунистов во главе с известным прогрессивным писателем Францем Вайсхоффом. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф.

В 1932 году в Горный Алтай приехала группа немецких коммунистов во главе с известным прогрессивным писателем Францем Вайсхоффом. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф.

В 1932 году в Горный Алтай приехала группа немецких коммунистов во главе с известным прогрессивным писателем Францем Вайсхоффом. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф. Сопровождал эту группу по Горному Алтаю известный прогрессивный писатель Вайсхофф.

«Алтай-Тууду», «Сказки Алтай», «Песни Ойротии» и другие. Благодаря П. Кучняку и московской фольклористке А. Граф стал известен знаменитый сказитель Н. У. Улагашев, о котором узнала вся страна.

В 1936 году Павел Кучняк совместно со сказителем Табы Юдуковым создает замечательную поему-легенду о В. И. Ленине, которая называется «Зажглась золотая заря». Этой легендой открывается книга творчества народов СССР, вышедшая под редакцией А. М. Горького в 1936 году в издательстве «Правда». Легенду «Зажглась золотая заря» на русский язык перевел Демьян Бедный.

Во второй половине тридцатых годов писатель пробует свое перо в жанре драматургии, пишет рассказы и повести, создает ряд стихотворных произведений, посвященных темам социалистического строительства в Горном Алтае: «Чемал», «Кагуны», «Золотое озеро», «Камни поют».

Лирический герой этих произведений — простой советский человек. Перед читателем встает картина коренных изменений, происшедших в Горном Алтае за годы Советской власти. Природа родного края в стихах Кучняка как бы оживает. Перед нами картины природы, преобразованной человеческими руками. Природа признала их силу. Она покорена и готова служить освобожденному человеку.

Первым из алтайских поэтов Кучняк стал писать лирические стихи. Все творчество П. В. Кучняка является своеобразной лабораторией поисков новых для алтайской литературы форм и средств художественного воспроизведения.

Когда в 1935 году в области был создан свой национальный театр, Павел Васильевич переходит туда на постоянную работу, заведует литературной частью и в то же время становится актером, выступает на сцене, создает яркие запоминающиеся образы, выступает в концертах как сказитель, поет и музыкант. За время работы в театре Кучняк очень много вложил усилий в дело воспитания творческой интеллигенции.

В начале сороковых годов П. В. Кучняк, полный творческого сил, приступил к осуществлению своей заветной мечты — создать крупное полотно о жизни своего народа — первый алтайский роман. Он уже собрал необходимый материал для своего романа «Алтай». Великая Отечественная война заставила писателя за работой над романом. Однако на время пришлось отложить ее. Кучняк пишет пьесу «Не пройдем» о борьбе советских людей со шпионами и диверсантами, а затем «Два гвардейца» о героических подвигах воинов-альпайцев на фронте и труженников колхозов в тылу.

П. В. Кучняк в суровые годы войны неоднократно обращался с просьбой направить его на фронт, но у него было слабое здоровье и врачи не разрешили. Он вновь брался за перо и продолжал писать стихи, посвященные героям войны. Своим сыновьям, которые были на фронте, он отвечал письмами-стихами.

Болезнь подкосила здоровье Павла Васильевича, и он умер 2 июля 1943 года. Не дожидаясь великой победы.

Творчество П. В. Кучняка — яркий пример служения своему народу, делу строительства коммунизма.

С. КАТАШ,
доцент Горно-Алтайского пединститута.



35 ВСТРЕЧ С КИЕВЛЯНАМИ



СПОРТ

ЗНАКОМЬТЕСЬ, КЛАСС «Б»!

В новом футбольном сезоне 89 команд Российской Федерации и 25 союзных республик будут состязаться в семи самостоятельных зонах класса «Б». ШЕСТАЯ ЗОНА

«Старт» (Ангарск), «Прогресс» (Бийск), «Спартак» (Благовещенск), «Труд» (Братск), «Океан» (Владивосток), «Ангара» (Иркутск), «Шахтер» (Киселевск), «Авангард» (Комсомольск), «Локомотив» (Красноярск), «Рыбак» (Находка), «Металлург» (Новокузнецк), «Нефтяник» (Омск), «Иртыш» (Павлодар), «Шахтер» (Прокопьевск), «Торпедо» (Рубцовск), «Цементник» (Семипалатинск), «Локомотив» (Улан-Удэ), СКА (Чита).

Игры в зонах начнутся 28 апреля, а закончатся 12 октября. (ТАСС.)

ГОРОД ЭТО ОСТАЕТСЯ НАВСЕГДА В НАШЕЙ ПАМЯТИ, КАК ЗДЕСЬ РОДИЛАСЬ «ВЕСЕННЯЯ СКАЗКА», КОТОРУЮ ВСЕ ОЧЕНЬ ДОЛГО И С БОЛЬШИМ ВОЛНЕНИЕМ ОЖИДАЛИ.

Эти строки взяты из очередного номера стенной газеты Киевского балета на льду.

Вот эти из приветственного адреса Барнаульского горного партия и горноспелеологического кружка киевлянам: «Месяц пребывания в нашем городе артистов балета вылился в яркую демонстрацию праздничного искусства, крепкой дружбы двух братских народов — украинцев и русских».

Такие же примерно слова говорили друг другу барнаульцы и киевляне вечера на перроне вокзала, на прощальных ансамблях. 35 спектаклей дали киевляне в Барнауле. 130 тысяч зрителей из всех уголков Алтая побывали на них.

Позавчера наши гости выступили в последний раз. В первом отделении барнаульцы увидели фрагменты из хореографической сцены «Ночь перед рождением».

После окончания представления с добрым словом благодарности и артистам обратился заместитель председателя краевого комитета И. И. Шевел. Представители крупнейших заводов города вручили киевлянам памятные подарки.

В беседе с нашим корреспондентом главный балетмейстер ансамбля И. Я. ВИТЕВСКИЙ сообщил: «Я прошу вас, прежде всего, передать нашу самую искреннюю признательность всем, кто посетил спектакли, за теплые письма в наш адрес, за восторженные отзывы».

Дальнейшие планы и тактики: в начале апреля планируется поездка в Финляндию, концерты в Хельсинки и Тампере. С 1 июня мы выступаем в родном Киеве с новой программой «Весенняя сказка» и рею «Вокруг света». Потом преподаватели гастроли в Таллине и Мексике».

Итак, закончилась гастроли киевляне. Кто будет следующими гостями нашего Барнаула спорта?

На смену ансамблю цыганских песни и пляски (г. Ленинград) придут... хоккеисты (несколько команд) из Финляндии, фигуристов натурия. А затем в Барнаул прибывает Московский балет на льду, встреча с которым будет особенно интересной потому что, как уже есть с чем сравнить».

НА СНИМКАХ: «Ночь перед рождением». Черт (артист В. Велицкий) и Солоха (артистка Е. Яровая). После представления... «До новой встречи, дорогие киевляне!» Фото Ш. Турочина и И. В. Морозова.

ИТАК, ВЕНА!

ВЕНА, 13 марта. (ТАСС). Ледяное поле «Штадтхалле» первыми опробовали перед чемпионатом мира хоккеисты сборной команды США. Заоеканские гости победили команду «Слован» (Братислава) — 6:4 (1:1, 2:2, 3:1).

А тем временем сборная Канады в небольшом австрийском городке Фельдкирх одержала победу над чемпионом Чехословакии хоккеистами «Дукла» из Иглавы — 8:3 (2:1, 3:1, 3:1).

В Ярославле начался турнир хоккейных молодежных команд восьми стран Европы. Результаты первых матчей: Швеция — Венгрия — 1:2, Чехословакия — Финляндия — 10:1, Финляндия — ГДР — 10:1. (ТАСС.)

В Ярославле начался турнир хоккейных молодежных команд восьми стран Европы. Результаты первых матчей: Швеция — Венгрия — 1:2, Чехословакия — Финляндия — 10:1, Финляндия — ГДР — 10:1. (ТАСС.)

В Ярославле начался турнир хоккейных молодежных команд восьми стран Европы. Результаты первых матчей: Швеция — Венгрия — 1:2, Чехословакия — Финляндия — 10:1, Финляндия — ГДР — 10:1. (ТАСС.)

В Ярославле начался турнир хоккейных молодежных команд восьми стран Европы. Результаты первых матчей: Швеция — Венгрия — 1:2, Чехословакия — Финляндия — 10:1, Финляндия — ГДР — 10:1. (ТАСС.)

В Ярославле начался турнир хоккейных молодежных команд восьми стран Европы. Результаты первых матчей: Швеция — Венгрия — 1:2, Чехословакия — Финляндия — 10:1, Финляндия — ГДР — 10:1. (ТАСС.)

В Ярославле начался турнир хоккейных молодежных команд восьми стран Европы. Результаты первых матчей: Швеция — Венгрия — 1:2, Чехословакия — Финляндия — 10:1, Финляндия — ГДР — 10:1. (ТАСС.)

В Ярославле начался турнир хоккейных молодежных команд восьми стран Европы. Результаты первых матчей: Швеция — Венгрия — 1:2, Чехословакия — Финляндия — 10:1, Финляндия — ГДР — 10:1. (ТАСС.)

В Ярославле начался турнир хоккейных молодежных команд восьми стран Европы. Результаты первых матчей: Швеция — Венгрия — 1:2, Чехословакия — Финляндия — 10:1, Финляндия — ГДР — 10:1. (ТАСС.)

В Ярославле начался турнир хоккейных молодежных команд восьми стран Европы. Результаты первых матчей: Швеция — Венгрия — 1:2, Чехословакия — Финляндия — 10:1, Финляндия — ГДР — 10:1. (ТАСС.)

В Ярославле начался турнир хоккейных молодежных команд восьми стран Европы. Результаты первых матчей: Швеция — Венгрия — 1:2, Чехословакия — Финляндия — 10:1, Финляндия — ГДР — 10:1. (ТАСС.)

В Ярославле начался турнир хоккейных молодежных команд восьми стран Европы. Результаты первых матчей: Швеция — Венгрия — 1:2, Чехословакия — Финляндия — 10:1, Финляндия — ГДР — 10:1. (ТАСС.)

В Ярославле начался турнир хоккейных молодежных команд восьми стран Европы. Результаты первых матчей: Швеция — Венгрия — 1:2, Чехословакия — Финляндия — 10:1, Финляндия — ГДР — 10:1. (ТАСС.)

В Ярославле начался турнир хоккейных молодежных команд восьми стран Европы. Результаты первых матчей: Швеция — Венгрия — 1:2, Чехословакия — Финляндия — 10:1, Финляндия — ГДР — 10:1. (ТАСС.)

В Ярославле начался турнир хоккейных молодежных команд восьми стран Европы. Результаты первых матчей: Швеция — Венгрия — 1:2, Чехословакия — Финляндия — 10:1, Финляндия — ГДР — 10:1. (ТАСС.)

В Ярославле начался турнир хоккейных молодежных команд восьми стран Европы. Результаты первых матчей: Швеция — Венгрия — 1:2, Чехословакия — Финляндия — 10:1, Финляндия — ГДР — 10:1. (ТАСС.)

В Ярославле начался турнир хоккейных молодежных команд восьми стран Европы. Результаты первых матчей: Швеция — Венгрия — 1:2, Чехословакия — Финляндия — 10:1, Финляндия — ГДР — 10:1. (ТАСС.)

В Ярославле начался турнир хоккейных молодежных команд восьми стран Европы. Результаты первых матчей: Швеция — Венгрия — 1:2, Чехословакия — Финляндия — 10:1, Финляндия — ГДР — 10:1. (ТАСС.)

В Ярославле начался турнир хоккейных молодежных команд восьми стран Европы. Результаты первых матчей: Швеция — Венгрия — 1:2, Чехословакия — Финляндия — 10:1, Финляндия — ГДР — 10:1. (ТАСС.)

ЗДРАВСТВУЙ, ВЕСНА!

Несмотря на то, что зима нынче была несласовой и принесла рыбочечам много дополнительных хлопот, прожить ее пришли тысячи горожан. По улицам города разбегались наржные и белые тропки, а на площади имени Ленина и в городском парке царил многолюдье.

Сколько тут было веселых аттракционов! Торговали горячими блинами, шашиком, пирогами. Звучала музыка.

Снегурочка, Весна, ряженые... Где-то заиграла русская гармоника, и под ее аккомпанемент разлились девичьи напевы.

Поздно вечером закончилось празднество. Прощай, матушка-зима! Здравствуй, весна!

М. НИКОЛАЕВ,
г. Рубцовск.

НАШ ДОМАШНИЙ УГОЛОК

ЦВЕТ КОМНАТЫ

Весна — пора обновления. Белый надр, зима уступает место яркому, весеннему. И человек тоже украшает свое жилище.

Каждой хозяйке хочется, чтобы ее комнаты после ремонта выглядели нарядными, веселыми, чтобы в них можно было хорошо отдохнуть.

Большая часть при ремонте для побелки используется известка. За последние время в продаже появились краски, которые не оставляют белыми, стараются сделать цветными. Это не просто средство, но и вызывается психологическими потребностями человека.

Ученые и архитекторы утверждают, что цвет оказывает различное психологическое воздействие на человека, может создавать инерционное настроение или раздражать и утомлять, повышать или снижать работоспособность.

Вот что говорится об этом в книге архитектора Р. Блашвица и кандидата наук В. Сорочина «Интерьерное строительство» (отрывок из нее был напечатан в 9 номере «Ужгород»):

Установлено, что наиболее благоприятное воздействие на нервную систему человека оказывают желтые и желто-зеленые, серо-серые цвета. Эти цвета, очевидно, должны быть доминирующими в интерьере жилища.

Такие цвета, как красный, синий, фиолетовый и некоторые другие возбуждают нервную систему, утомляют зрение. Поэтому применять их в жилых интерьерах следует с осторожностью, для отделки небольших помещений или отдельных предметов.

При выборе цвета надо исходить из назначения помещения. В спальнях комнатах для создания атмосферы покоя предпочтительнее выбирать в качестве основных золотисто-желтые, желто-зеленые. В детской будет целесообразнее использовать более яркие, как голубой, желтый.

Театр/Руб

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ. «Щит и меч». В 19.

ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ. «Веселая вдова». В 19.

«РОССИЯ» «На диком берегу». В 11, 13-45, 14-30, 16-30, 18-45, 19-15, 21-30, «Зарзаватун», малыши». В 10, 11-30, 13, 17-15, 22.

Открыта предварительная продажа билетов на кинофильм «Спартак» (в двух сериях).

«РОДИНА». «Поездик». В 10, 11, 11-30, 12-30, 13, 14, 14-30, 16, 17-30, 20-50, 22-10. «Офицеры Его Величества». В 15-30, 18-20, 21. «Ленин в Омске». В 19.

«ОКТЯБРЬ». «На диком берегу». В 10, 14-35, 19-10. «Республика Шкид». В 12-50, 17-25, 22.

С 20 марта — новый цветной широкоэкранный фильм «Спартак» (производство США). Билеты проданы.

«ПЕРВОМАЙСКИЙ». «Три толстяка». В 13-30, 17, 18-45, 20-30, 21-30. «Кто прожужжал нос». В 11, 12-45, 14-30, 16-15, 18-30, 19-45.

«ЮНОСТЬ». «Свет за шторами». В 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-45, 20-30.

«АЛТАЙ». «Старшая сестра». В 15, 17, 19, 21.

«ЧАРЬКА». «Старшая сестра». В 13, 15, 17, 19, 21.

Клуб ЗАПАДНОГО ПОСЕЛКА. «Три толстяка». В 13, 15, 17.

Клуб МЕЛАНЖЕВОГО КОМБИНАТА. «Туннель». В 15, 17, 19, 21.

ГОРПАРК производит набор на курсы секретарей-машинисток. Обращаться: проспект Социалистический, 11.

МЕНЮ благоустроенную однукомнатную квартиру в г. Новоград на равнине в г. Барнауле. Обращаться: проспект Калинина, 5-44, телефон 5-52-28.

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ:

ТИПОГРАФИЯ «АЛТАЙСКОЙ ПРАВДА» — техничек, слесарей, стюардов. Обращаться: г. Барнаул, ул. Короленко, 105, в отдел кадров.

БАРНАУЛЬСКИЙ СТРОИТЕЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ № 6 ТРЕСТА «СТРОЙГАЗ» на строительство шинного комбината рабочих (мужчины): бетонщиков, плотников, каменщиков.

Одним обеспечаются благоустроенным общежитием. За справками обращаться в отдел кадров БСУ-6. Проезд трамваем № 6 до остановки «ВШП».

ЗАВОДОУПРАВЛЕНИЕ БАРНАУЛЬСКОГО ВАГОНЕРНОГО ЗАВОДА на постоянную работу — фрезеровщиков 3-4 разрядов, помощников машинистов паровоза, сцепщиков, электромонтеров-обмотчиков, токарей, машинистов искроподающей станции, стюардов, слесарей-сантехников, неочегра бани, уборщиц.

Все поступившие на завод пользуются льготами работников железнодорожного транспорта, одноким предоставляется общежитие.

Обращаться: ул. Водопроводная, 110, в отдел кадров завода.

БАРНАУЛЬСКИЙ АВТОБУСНЫЙ ПАРК — шоферы 1 и 2 классов, кондукторы, шоферы 3 класса с переодотной на 2-й класс, имеющие стаж вождения не менее 3 лет, авто-слесарей, токарей 4, 5 разрядов, электрика-силоника, рабочих на мойку автобусов, линейных контролеров.

Обращаться: 9-я Заводской проезд, 21, провед автобусами № 17 и 19 до остановки «Комбинат химических волокон».

БАРНАУЛЬСКАЯ АВТОКОЛОННА № 1245 — токарей, шоферов, учеников для подготовки шоферов 3 класса. Обращаться: Павловский тракт, ул. Гаражная, 4, в отдел кадров.

РЕМОНТНЫЙ КОМБИНАТ УПРАВЛЕНИЯ ХЛЕБОПЕКАРНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ — бухгалтер материальной группы в аппарат, токарей, слесарей-монтажников, штукатуров, каменщиков, плотников, фрезеровщиков, электриков, грузчиков, разнорабочих.

Обращаться: ул. М.Толбыхина, 13, в отдел кадров.

БАРНАУЛЬСКИЙ МЯСОКОМБИНАТ — энергетика на должность главного энергетика, мастера паросилового хозяйства, начальники отдела, труда и заработной платы, 4-6 человек в производственных цехах, грузчиков в холодильный цех, стюардов, обмотчиков, вальцовщиков на вальку колбасы, учеников на вышеперечисленные профессии в возрасте не более 18 лет.

Обращаться: мяскокомбинат, в отдел кадров. Проезд трамваем № 8 от Потюка до конечной.

ГОРНОДОЖДЕЧНОЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 29 — мастера-электрика, воспитателя, дежурного комманданта, настельнику и технику. Обращаться: г. Барнаул, Западный поселок, ул. Петра Сухова, 18.

БАРНАУЛЬСКИЙ МЕЛЬКОМБИНАТ — женщины для работы в цехе по ремонту моточной тары, на механизме и на элеваторе; инженер-экономиста, электромонтеров и слесарей.

Обращаться в отдел кадров по ул. Промышленной, в пункт приема. Проезд автобусом № 14 до остановки «Горпьян».

ОРЕНА ЛЕНИНА ТРЕСТ «СТРОЙГАЗ» на строительство промпредприятий в г. Барнауле — рабочие: каменщики, плотники, бетонщики, трубоуладчиков, пугеуладчиков и разнорабочих (мужчины), последние для учебного комбината могут без отрыва от производства получить строительную профессию.

Одним обеспечаются благоустроенным общежитием. Принятые на работу оплачиваются фактический проезд в жестком вагоне и путевые расходы за время в пути.

Обращаться: Алтайский край, г. Барнаул, проспект Ленина, 76, комната 6, в отдел кадров.

ЗАВОД «ТРАНСМАШ» — инженер-электрика, инженер-строителя, имеющих опыт проектирования, архитектора, высококвалифицированного художника, электриков, токарей, слесарей, фрезеровщиков, шлифовщиков, штамповщиков, обмотчиков, формовщиков, газосварщиков, термистов, гальванистов, рабочих строительных специальностей и других.